2019年9月28日 星期六 统筹:孙友文 编辑:王梓 美编:金驰 校对:一广

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调

年 奋斗新时代

坚持共同团结奋斗共同繁荣发展各民族共建美好家园共创美好未来

新华社电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面贯彻党的民族理论和民族政策,坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好,促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体,共建美好家园,共创美好未来。

大会由李克强主持。汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。

上午10时,大会开始,全体 起立,高唱中华人民共和国国歌。

大会首先表彰了全国民族团结进步模范集体和模范个人,665个模范集体、812个模范个人受到表彰。在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范集体和模范个人代表颁奖。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、国务院,向受到表彰的模范集体和个人表示热烈的祝贺,向全国民族工作战线的同志们,向关心和支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚的问候。

习近平指出,70年前,我国 各族人民在中国共产党领导下, 共同缔造了新中国。我们党创造 性地把马克思主义民族理论同中 国民族问题具体实际相结合,走 出一条中国特色解决民族问题的 正确道路,确立了党的民族理论 和民族政策,把民族平等作为立 国的根本原则之一,确立了民族 区域自治制度,各族人民在历史 上第一次真正获得了平等的政治 权利、共同当家做了主人,终结了 旧中国民族压迫、纷争的痛苦历 史,开辟了发展各民族平等团结 互助和谐关系的新纪元。70年 沧海桑田、波澜壮阔,少数民族的 面貌、民族地区的面貌、民族关系 的面貌、中华民族的面貌都发生 了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调,70年的成就值得自豪,70年的经验尤须铭记。

我们坚持准确把握我国统一的多 民族国家的基本国情,把维护国 家统一和民族团结作为各民族最 高利益;坚持马克思主义民族理 论中国化,坚定走中国特色解决 民族问题的正确道路;坚持和完 善民族区域自治制度,做到统一 和自治相结合、民族因素和区域 因素相结合;坚持促进各民族交 往交流交融,不断铸牢中华民族 共同体意识;坚持加快少数民族 和民族地区发展,不断满足各族 群众对美好生活的向往;坚持文 化认同是最深层的认同,构筑中 华民族共有精神家园;坚持各民 族在法律面前一律平等,用法律 保障民族团结;坚持在继承中发 展、在发展中创新,使党的民族 政策既一脉相承又与时俱进;坚 持加强党对民族工作的领导,不 断健全推动民族团结进步事业发 展的体制机制。

习近平指出,我们伟大的祖国,幅员辽阔,文明悠久。一部中国史,就是一部各民族交融史,就是一部各民族交历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史是各民族共同统一的一个人。我们悠久的历史是各民族共同创造的,我们灿烂的作为。时代,我们以为的历史是各民族共同创造的,我们灿烂的作为。中华民族多元一体是先人们留发展的巨大优势。

习近平强调,中国特色社会 主义进入新时代,中华民族迎来 了历史上最好的发展时期。同 时,面对复杂的国内外形势,我们 更要团结一致、凝聚力量。

习近平指出,要坚持党的领导,团结带领各族人民坚定走现明,只有中国共产党才能实现中华民族的大团结,只有中国共产党才能凝聚各民族、繁荣各民族、繁荣各民族。要坚持和民族政策学,加强党的民族理论和育,做好民族团结进步各项工作,把各族干部群众的思想和行动统可到党中央决策部署上来,不断增强各族群众对伟大祖国、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

习近平强调,要把各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标,确保少数民族和民族地区同全国一道实现全面小康和现代化。中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。要加快少数民族和民族地区发展,推进基本公共服务均等化,提高把"绿水青山"转变为"金山银山"的能力,让改革发展成果更多更公平惠及各族人民,不断增强各族人民的获得感、幸福感、安全感,让各族人民共创美好未来、共享中华民族新的光荣和梦想。

习近平指出,要以社会主义 核心价值观为引领,构建各民族 习近平强调,要高举中华民族大团结的旗帜,促进各民族交往交流交融。要把民族团结进步创建全面深入持久开展起来,创新方式载体,推动进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进连队、进宗教活动场所等。

习近平指出,要依法治理民族事务,确保各族公民在法律面前人人平等。要全面贯彻落实民族区域自治法,依法保障各民族合法权益。要依法妥善处理涉民族因素的案事件,保证各族公民平等享有权利、平等履行义务,确保民族事务治理在法治轨道上运行。对各种渗透颠覆破坏活动、暴力恐怖活动、民族分裂活动、宗教极端活动,要严密防范、坚决打击。

习近平强调,各级党委要把 民族工作摆上重要议事日程。要 加强民族领域基础理论问题和重 大现实问题研究。要夯实基层基 础,推动党政机关、企事业单位、 民主党派、人民团体一起做好民 族工作。要重视民族工作干部队 伍建设,支持民族工作部门更好 履职尽责。

李克强在主持大会时说, 习近平总书记的重要讲话,深刻 总结了新中国成立70年特别是 党的十八大以来我国民族团结进 步事业取得的辉煌成就和宝贵经 验,全面分析了当前我国民族工 作面临的形势,明确提出了新时 代推动民族团结进步事业的总体 要求和工作重点,具有很强的思 想性、针对性、指导性。各地区各 部门要认真学习领会,深入贯彻 落实,以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,全面贯彻 党的十九大精神,引领全国各族 人民不断铸牢中华民族共同体意 识,创新推动民族团结进步事业, 把各项任务落实落细,开拓进取, 扎实工作,促进各民族共同团结 奋斗、共同繁荣发展。

中共中央政治局委员、国务 院副总理孙春兰宣读了《国务院 关于表彰全国民族团结进步模范 集体和模范个人的决定》。

受表彰模范集体和模范个人 代表在会上发言。

部分中共中央政治局委员、 中央书记处书记,全国人大常委 会、国务院、全国政协有关领导同 志出席大会。

受表彰模范集体和模范个人 代表,各省区市和新疆生产建设 兵团、中央党政军群有关部门负 责同志参加大会。

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号 颁授仪式明日隆重举行

新华社电 经中共中央批准,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将于9月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予"共和国勋章""友谊勋章"和国家荣誉称号奖章并发表重要讲话。

"共和国勋章"以红色、金色为主色调,章体采用国徽、五角星、黄河、长江、山峰、牡丹等元素,章链采用中国结、如意、兰花

等元素,整体使用冷压成型、花丝镶嵌、珐琅等工艺制作,象征勋章获得者为共和国建设和发展作出的巨大贡献,礼赞国家最高荣誉,祝福祖国繁荣昌盛,寓意全国各族人民团结一心共筑中华民族伟大复兴的中国梦。

"友谊勋章"以金色、蓝色为主色调,章体采用和平鸽、地球、握手、荷花等元素,章链采用中国结、万年青、牡丹、玉璧、兰草等元素,整体使用花丝镶嵌、掐丝珐琅等传统工艺手工制作,象征中国人民同各国人民友好团

结、友谊长存,祝愿世界各国共 同繁荣发展。

国家荣誉称号奖章以红色、金色为主色调,章体采用五星、天安门、牡丹、旗帜、光芒等元素,章链采用中国结、花卉等元素,整体使用冷压成型、花卉丝镶嵌、珐琅等工艺制作,象证各方证、银等不号获得者在各领域示范引领作用,激励全国各族人民不识的作用,激励全国各族人民中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

外交部: 赞赏日方重申 对发展中日关系的积极意愿

新华社电 外交部发言人 耿爽 27 日在例行记者会上表 示,中方对日本首相安倍晋三 祝贺中华人民共和国成立 70 周年,并重申对发展中日关系 的积极意愿表示赞赏。

26日,中国驻日使馆举行 庆祝新中国成立70周年招待 会。日本首相安倍晋三向招 待会发送视频祝贺中华人民 共和国成立70周年。

耿爽说,今年是中华人民 共和国成立70周年,日本首 相安倍晋三特地发视频向中 国人民表达节日祝贺,并重申对发展中日关系的积极意愿,中方对此表示赞赏。中方认为,这体现了当前中日关系改善向好的积极势头。

他说,今年6月,中日两 国领导人在大阪成功会晤,双 方就构建契合新时代要求的中 日关系达成重要共识。"我们愿 继续同日方一道,在恪守中日 四个政治文件各项原则基础 上,进一步加强良性互动,建设 性管控分歧矛盾,推动中日关 系持续健康稳定向前发展。"